

主席（張議長鎮榮）：

記錄：鍾春梅

本會林光榮議員、高偉凱議員、邱縣長、林秘書長、縣府各單位主管、連絡員、各媒體記者小姐、先生大家早安！現在起是林光榮議員的質詢時間，請林議員開始質詢。

林議員光榮：

大會主席張議長、林秘書長、縣長、縣府各局處長、連絡官、本會同仁高偉凱議員、媒體記者小姐、先生大家早安！

我想利用今天不到 1 個小時的時間跟各位談談，這一年來縣政府與縣議會對於都會原住民的福利與作為跟大家共同研商。

首先，我還是那句話，感謝縣長給原住民在新竹縣政府有一個家，為什麼我每次都要講，原住民族行政處讓原住民能夠有一個窗口，縣長在第一任選舉的時候，我跟他一起共同奮鬥為原住民在縣政府有個家，讓原住民到了縣政府最起碼有個地方可以安歇一下，或是有問題要請教縣府時，最起碼在原民處就可以解決，所以非常感謝縣長，縣長給予原

住民鄉親這麼大、這麼好、這麼有效率的原民處，希望原民處能夠好好發揮，在縣政府與原住民的立場上能夠發揮很大的功能。

再一次謝謝縣長對原住民區域，露營區部分在我的督促與鞭策下，這話我是講的比較大一點，因為露營區都設立在我們原住民區域，都會區很少有露營區，但在我的反映下，縣政府設立了實施辦法，真的很感謝交通旅遊處李處長，能夠快速的將露營區規範設立起來，最起碼在各露營區裡面能夠有一個規範，讓我們的環境與污水處理能夠完善處理，因為我強調的就是，露營區所排放的污水對於環境非常非常不好，我特別重視這個案子，縣政府在李處長的指標之下，我們也召開了3次會議，同時謝謝處長已完成原住民區域露營區的實施要點。

也感謝縣長讓我們都會原住民有個頭目實施要點，這是我一手請縣長幫忙的，原民處也已完成這件事，希望能夠完成這個功能，縣政府的立場跟原住民區域及都會區原住民鄉親能夠有個窗口與橋樑，一個頭目的設施，真的非常非常重要，尤其是

都會區平地原住民地方，真的需要一個頭目來做為溝通橋樑，也謝謝縣長讓我們的頭目實施要點完成與成立。更感謝縣長在任內完成矮靈祭場所有設施的合法性，一開始我一直強調，也極力的爭取這部分，後來賽夏族趙一先議員也出現了，正好我把這個部分通通交給趙議員，希望趙議員能夠來實現，真的很感謝縣長讓矮靈祭場不合法的就地合法，很多的設施都已經完成，還有賽夏族文物館，雖然我不是賽夏族的，但我一直強調，選舉有分但服務不分，所以賽夏族文物館也完成了，在此我一併感謝縣長及縣長所帶領的團隊，不管是都會區的原住民也好或原鄉的原住民也好，都能夠讓我們感受到縣長的努力與認真，謝謝！

接下來請教交通旅遊處，有關剛剛我所講的露營區，縱使有了實施要點，現在的執行辦法自目前為止是否還有需要再改善、改進的？或是需要我們配合的？

交通旅遊處李處長銷桂：

謝謝林議員的關心，有關露營區規劃草案，我們

總共辦了三場說明會，邀請的對象有露營區業者、露營消費者、原民處、原民鄉鎮公所共同參與，感謝林議員全程參與指導。在場地的規範僅針對安全、環保、醫療等設備規範，這些東西最主要提供露營業者，現在他們已經成立協會，我們會把這規範草案提供給露營協會，以協會力量去規範露營區裡場所的設備。我們也提供農業處休閒農場管理辦法裡露營區設置相關法規，這種種都是對露營區的環保及安全提供較好的品質，最重要的是目前中央相關單位也在訂定相關母法法規，新竹縣是先把規範草案做出來並提供中央參考。未來中央的母法出來，相關權責單位會把整個露營區法案做得更加完善。

林議員光榮：

謝謝李處長，我們也不想原住民保留區域設置不是保留地用途的設施，但既然已經做了，我們就好好來規範，讓業主們有一個依循，目前協會已經成立了，希望處長能夠好好督促露營協會，讓這協會能夠正常運作並循正道來走。

請教原民處，有關禁伐補助原住民鄉親很期盼也很期待，高金素梅立委在中央已經爭取這個部分，因為今年跟明年以後，經費不盡相同，有很多鄉親在 6、7 月就已經申請了，但遲遲不去會勘，到底有沒有，鄉親很疑慮，請處長說明？

原住民族行政處曾處長效忠：

謝謝林議員的提問，禁伐補償在 105 年度是一個初步階段，目前受理 105 年度，但 8 月份至 11 月份是另外一個階段新辦法，今年是以每公頃 2 萬元為補償標準，106 年後是以每公頃 3 萬元為補償標準，我們預估明年二個鄉會達 5000 公頃面積。事實上禁伐檢測人員已經開始做檢測工作，今年度的部分我們預定在近期內來完成核撥補償。

林議員光榮：

有關禁伐獎助這部分，中央配置多少員額在新竹縣政府？新竹縣政府又配置多少人？

原住民族行政處曾處長效忠：

今年是因為禁伐補償計畫初期配置 9 位，事實上遴選出來有 6 位，按照縣府主計處規定，遴選和訂

約必須由縣府執行，我們預定規劃下年度空拍委
外，至於中央方面，他會以實地面積人員配置，所
以我們不清楚。

林議員光榮：

請問各鄉鎮有多少員額呢？

原住民族行政處曾處長效忠：

二個山地鄉有提出需求及與縣的工作配合，明天
原民會主辦人王處長會到原民處與兩個山地鄉長、
承辦人員共同協調分配。

林議員光榮：

是按面積分配嗎？

原住民族行政處曾處長效忠：

中央原民會是以面積來分配檢測人員。

林議員光榮：

聘期多久？

原住民族行政處曾處長效忠：

我們是一年一聘。

林議員光榮：

但一年也沒辦法完成？

原住民族行政處曾處長効忠：

事實上檢測人員額度，必須在這一年之中一定要完成。

林議員光榮：

你一年能不能完成會勘的部分？

原住民族行政處曾處長効忠：

在原民會整個規劃進度裡面，縣、鄉一定要配合完成。

林議員光榮：

所以處長一定要反映，新竹縣的面積非常非常大，所以在人員方面是絕對不足的，今年 9 位到位，再加明年 6 位總共 15 位，15 位不管是會勘或是其他業務裡面，我覺得是不足的，現在還沒開始，處長一定要請中央多配置人員，讓我們做事比較方便，不然到時後會積壓很多事物。我認為 9 位絕對不夠，因為我們的山坡地又陡又高，檢測人員一定要站在位子上用 GPS 看座標、地號，因為不要圖利他人，不要讓人家說，他的怎麼有我的沒有，我希望不要有這個聲音，既然中央有這個美意，我希望

我們的民眾都能夠感受到。謝謝!

再請教處長，風災後竹 60 線部分，就是我跟工務處長去會勘時，兩個真的很沒有緣，處長跑到底下我跑到上面去，這次竹 60 線部分才讓我感受到替代道路有多重要，當主線道不能通的時候，替代道路就發揮很大的功能，沒有替代道整座後山的人都無法下山，那天 60 線堵住不能通了，還好有一條錦屏到梅園的路，如果沒有那條路就完全封掉沒辦法上下山。當時縣長當場有承諾替代道路馬上要做，因為縣長非常重視原鄉道路，當時所下達的命令應該是給工務處，不知工務處目前執行的情形如何？有關替代道路設施部分。

工務處羅處長昌傑：

謝謝議長，也謝謝林議員的關心，我想那天是因為縣長親自帶隊會勘，我們是先青蛙石 4.8K 那邊，後來才到 15. 多 K 那裡，我知道林議員第一個點是在 15. 多 K 那裡，所以我們就沒碰上，在此跟林議員道歉，後來縣長在當場有交代，我們也立即會同原民處、交旅處針對替代道路補助設施和路況

立即做改善，後來替代道路的功能發揮了。其實竹60線在那天晚上就恢復單向通車，這點跟林議員報告。

林議員光榮：

謝謝縣長，因為那天我就立即交代這個任務給你，縣長也做到了，因為山上有很多的觀光事業和農特產品要運送到都會區，所以真的很需要一條替代道路，這也證明原住民區域替代道路真的重要性，希望工務處能夠再用心一點，謝謝處長。

每次定期會我都會說明這個部分，因為文化局把客家義民祭、花鼓節等4大節慶做得非常好，所以我想文化局是否能夠把有特色的活動跟都會區原住民及原鄉地區原住民結合一起，不要光說客家人的活動和原住民的活動，以前每次辦豐年祭活動的時候，我都會邀請我的鄉親及漢人鄉親一起共同參與，讓他們也能夠瞭解原住民的文化是什麼，誠如這次矮靈祭部分也是一樣，我們登了很多廣告，也發了很多文宣，就是要讓所有鄉親，不管是平地人、漢人都可以來參觀矮靈祭到底是什麼樣的文化。我

每次都會強調，文化局辦理活動時，原鄉鄉親或都會區鄉親是否能夠參與，在原住民族行政處的立場是否有規劃讓鄉親也能夠參與？如義民祭我們也可以參加，而不是認為客家人的祭典我們就排斥，而是我們不知道，鄉親不瞭解，所以我們也很想參加，花鼓節也是一樣，我不知道原民處是否有這個規劃？如果明年還有這個活動的話，是否可以廣為宣傳說原住民也可以參加，站在原住民族行政處的立場是否有這個想法？

原住民族行政處曾處長效忠：

感謝林光榮議員及所屬的協會，在都城地區對都城原住民的文化、社會福利都很認真推動，尤其在上個月辦的都城聯合豐年祭，可以感受到都城原住民思鄉的感覺及相聚的氣氛。事實上原民處的立場也是希望新竹縣的各大活動及節慶，也能將新竹縣特色元素納入觀光和展演部分，原民處在聯合豐年祭以後，最近也召開會議，不是只以都城原住民，而是以各族群，如阿美族或泰雅族歲時祭，以及祖靈祭等歲末聯歡會，原民會研討是否能在明年度或

歷年舉辦一個全縣性各族群聯合豐年祭，尤其是在8月份的時候，也就是全國16族原住民都在新竹縣舉行，把一年的收穫都獻給祖靈，就像祖靈祭和矮靈祭一樣，原民處朝這方面努力。也希望文化局在辦各項活動時，能夠把新竹縣原住民特色元素納入展演裡面。

林議員光榮：

我主要的意思就是結合文化局辦的活動，讓所有人都能夠參與。縣長也非常重視山、海、湖，有考慮到我們山的部分，山的部分有很多觀光事業和溫泉，希望以這些部分來帶動原鄉的經濟，請原民處多思考如何結合鄉親的各項活動，把人潮帶入山上，讓山上的鄉親經濟有所改善，這才是我最重要的目的。

非常感謝文化局，原來這個業務是在原住民族行政處的，因為我一直強調那不是原住民的事務，是文化局的，也就是張學良文化園區部分，所以我極力說服，能不能把這個業務真正撥屬於文化局，還好文化局欣然接受，非常感謝文化局。因為張學良

文化園區是屬於文化這塊，不是原鄉的業務，也承蒙縣長能夠讓這兩個局處協調好，並把張學良的業務轉移至文化局，但我看明年的預算書，好像還在原民處，我不知道為什麼？既然業務已轉至文化局，是不是經費也可以轉到文化局？

原住民族行政處曾處長效忠：

106 年度張學良文化園區經費已經移轉文化局，有關館外環境維護部分還是由原民處來執行。

林議員光榮：

感謝文化局長的努力，明年兩岸三館是輪到新竹縣舉辦，不知文化局長是否有很好的構想？我們現在應該就要開始思考，明年要如何來辦理？我參加過好幾次，大陸辦的活動確實是有聲有色，因為他們的館與設施都在一起，而我們的張學良故居是在山上，就連大巴士都進不去，不知文化局在明年兩岸三館時能否有新的構想來突破？

文化局蔡局長榮光：

感謝林光榮議員，在此跟林議員報告，明年兩岸三館我們是當東道主，已經編了 140 萬預算，到時

也請林議員支持，現在初步計畫結合交旅處和五峰鄉公所，剛好有兩個工程加起來有 5000 萬，這個工程若是做好，會是一個大亮點，再結合溫泉、原住民特色、張學良、三毛，甚至我們想把場地拉到雪壩國家公園，讓大陸同胞認識原住民文化之外，也認識台灣的山林之美，我們想在有限的預算下，希望大概 1 天左右在喜來登飯店開會，其他時間儘量拉到故居，甚至到雪壩或新竹縣其他景點，大陸人有興趣的都把它串起來，我們希望借此機會打響張學良故居這條藍色旅遊路線，我們也會跟相關的場地結合，譬如桃園的兩蔣園區，新竹市眷村博物館、黑蝙蝠紀念館，這些對大陸人來講都是非常有興趣的，我們把它串起來，除了讓他們參觀完畢，還希望他們回西安跟瀋陽二個館時，能夠幫忙宣傳這條路線，增加大陸觀光客到新竹縣的遊客量，同時也會增加地方的經濟發展。

林議員光榮：

謝謝文化局長的認真。因為我知道，新竹縣在台灣來講，具有代表性的旅遊景點就是張學良故居，

所以我希望透過這個管道平台，讓兩岸三館能夠推廣至大陸去，吸納他們的旅遊觀光客來到我們新竹縣，希望文化局能夠再加把勁，誠如局長講的可以延伸至雪壩國家公園，因為雪壩國家公園是一個很美很美的地方，但最重要的還是道路問題，工務處要加油強化 122 線，當然天災是我們不可預期的，希望天佑台灣！天佑新竹！在明年舉辦兩岸三館期間，千萬不要有颱風來襲。

接下來請教教育處，我講過很多次都會區原住民的學生，真的是少數原住民中的少數，教育處是否有可能讓鄉親小朋友在課後輔導時能夠學母語？請問課後輔導至幾年級？新竹縣都會區有幾所學校有課後輔導？

教育處劉處長明超：

謝謝林光榮議員的關心，以中央的規定及經費問題，目前申請課後輔導的學校，一般都是國小部分，沒有特別針對原住民等族群去開設。但目前新竹縣國小部分有 25 所學校，國中部分所謂的課後輔導就是第 8 節第 9 節課的方式上課。如果要安排本土課

程，原本的正式課程就有一節上本土課，以目前來講，中央是沒有這個計畫，最重要也是沒有補助，如果要上的話，在經費上恐怕要另外想辦法。國小的課後輔導，事實上是可以有所謂的多元化設計，但就如同剛才我所報告的，上母語課必須要有專業老師，所以要有終點費的處理，這有二種方式處理，一個是學校自辦；另一個是委外辦理，學校自辦的部分，有關相當弱勢學生，如原住民學生都會免費，委外是有收費，在這種情形下，參與的學生跟家長恐怕要再做進一步的瞭解。

林議員光榮：

這就是我們的期許，在都會區原住民小朋友要學到母語真的非常困難，父母本身就講得不是很好，所以需要一位母語老師，當然在家庭的教育所占的角色也非常重要，但因爸爸、媽媽自己都不會講母語，而且又要去上班，所以回到家也沒辦法講，除非是在部落跟爺爺、奶奶才有辦法講母語。都會區的原住民小朋友非常困難，所以我希望能夠有補救措施，透過學校教育，國中部分第7節、第8節課

應該可以，聘請母語老師就要自費，這我們可以做說明與溝通。我覺得他們真的很需要學習，因為他們每次跟我反映，雖然只有 2 位或 1 位，能不能突破，在他們的概念裡教育本來就要普及，請問處長就這部分是否有可能？是否有因應的方式？國中的部分或許在第 7 節、第 8 節可以；國小的部分我希望能夠在課後輔導母語教學，不一定是原住民的母語，也可以是客家語和閩南語，這就是我所謂的本土語言，教育處是不是能夠給我們的鄉親這個授教機會？

教育處劉處長明超：

謝謝林議員，這部分我們還會找學校瞭解，目前教育部有一個推動方式，在寒暑假期間，學校可以推動本土語言課程，這是其中一部分，若進一步要在平常課堂上做輔導處理，我們必須跟教育部反映開放時間，這樣才能有補助的依據，讓學生在學習上有更多彈性時間與機會，以目前來講寒暑假期間有部分學校已規劃開課了，至於平常上課部分，我們會再做爭取。

林議員光榮：

我們一起努力，因為都會區的鄉親真的非常渴望在課後輔導時，能多學一至二小時的母語，那怕是兩句話能夠記得住的話就不錯了！最起碼的稱呼、問安或平常的話！我們一起研究要用什麼方式，如果真的要收費，我們來想辦法。為什麼我會提這個問題，因為每年年底我會頒發獎學金給原住民學生，在此我要謝謝縣府幾個科室和議長每年都給我支持與贊助，我一直強調，都會區原住民鄉親生活真的非常困苦，是少數原住民中的少數，所以我辦了一個獎學金，今年我預定在 12 月 17 日或 18 日頒發，對國小成績優越的學生頒發 5000 元，國中生、高中生頒發 8000 元，大學生頒發 10000 元，碩士、研究所也是頒發 10000 元，所以每年頒發的獎學金大約要花 70 至 80 萬，特別感謝議長每年都給予資助，我希望能夠透過很多管道，那怕是 5000 元，對他們來講也是一種鼓勵，他們拿到縣長、議長、副議長、議員的獎狀之後非常高興，希望大家一起努力去做，我想鄉親一定能夠感受到我們的努力與關心，講得

不客氣一點，他們是因為可以加分而去學母語的，但最終的目的是自身要瞭解母語是什麼，起碼要會說一些就夠了，到底都會區不是部落，因為在部落家裡或鄰居家都是講本土語言，本土語言真的非常重要，希望教育處和原民處我們一起共同努力。

還是一些感謝的話，感謝工務處這次在關西鎮馬武督部落保留地，有一位漢人失智蓋了一座風水墓，嚴重破壞整個原住民保留地，我想如果真的蓋好了，骨灰罈也進駐的話！我們要請他退出來，一定是非常非常困難，好在我的鄉親很積極，他注意到有鋼筋水泥車等一直往山上開，所以產生質疑，但是等他發現時就已經蓋好了，於是立即向我反映，我就立刻請原民處、工務處、政風處、農業處、地政處、警察局這幾個單位一起參與制止，最後我們用違章建築拆除了，我的FB裡面都有寫，感謝以上我所提的幾個單位幫了我們很大的忙。在原住民保留地突然有個突兀冒出來，原來是座風水墓，這樣我的鄉親就沒辦法再利用那些保留地了，不管是觀光事業或民宿等都無法經營，因為旁邊就有風水

墓，所以我極力的反映，請工務處務必要拆除，請鎮公所一定要舉報，按照行政程序執行，好在我們已經完成了，謝謝工務處，從開始拆除到結束我都一直在現場，因為我怕有人會滋生事端，同時我也請警察局到場協助拆除風水墓。在此要感謝縣政府在邱縣長領軍之下，讓我們所有的業務都能夠順利推展，尤其是這個風水墓，我非常非常的重視，因為那座風水墓真的很突兀，再怎樣我都要要求相關單位一定要去會勘，拆除時我也要求必須會同警察單位，因為只要有警察在現場，民眾就比較不敢鬧事，所以那天我特別要求派出所人員一定要到場，雖然慢了一點，但總是來了。如果那個風水墓沒有拆除，整個馬武督部落土地就死掉了，沒辦法再利用，這證明不單單只是馬武督部落，希望所有原鄉地區都一樣，有很多舉報沒錯，但舉報到一半都不了了知，我很有決心，一定要拆除那座風水墓，最後承蒙縣府團隊給予鼎力支持，幫了我很大的忙，讓這座風水墓能夠順利給予拆除。

我還有很多問題要詢問各局處，但時間的關係，

我想大家應該聽得出，我今天質詢的聲音比較溫柔而且有磁性，因為我有一點感冒。

我要補充一點，農業處確實在 3000 萬農路裡看到有在做，要不然每次 3000 萬都掉在那裡，預算書裡有顯現出來，但完全都沒有執行，還好邱處長上任後得到縣長的支持，希望處長能夠再努力。本來還有很多農業的問題要請教處長，我在私下請較好了。

今天我的質詢到此結束，感謝縣長、縣府團隊及連絡官、媒體記者小姐、先生，這一個月來辛苦了，也感謝議長這一個月都坐在主席台，高偉凱議員也很累，每天跟我一樣坐在台下聆聽，希望我們的努力大家都可以看得到。謝謝各位！